

Годъ

КАМЧАТСКІЯ

ПЯТЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою ШЕСТЬ рублей сер.



Подписка принимается въ редакціи „Вѣдомостей“ по Семинарской ул.

№

24.

31 декабря

1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 6-го ноября 1898 г. за № 132/598. къ Нижне-Цимбовской церкви исправлять должность псаломщика по вольному найму назначенъ крестьянинъ Амурской области Левъ Рябченко.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 30-го ноября с. г. за № 2966, къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви назначенъ псаломщикомъ, съ возложеніемъ обя-

занности учителя мѣстной школы, бывшій воспитанникъ Благовѣщенской духовной семинаріи *Левъ Соляниковъ*

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 2-го декабря с. г. за № 153/668, и д. псаломщика Псаломничнаго собора (сверхъ штата) Иннокентій *Шигинъ*, назначенъ штатнымъ псаломщикомъ къ градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 1-го декабря с. г. за № 2971, на штатную вакансію псаломщика къ Михаило-Архангельской церкви Ново-Соборнаго прихода назначенъ исполняющій обязанности учителя въ деревнѣ Владиміровкѣ *Иванъ Голубевъ*.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 18-го декабря с. г. за № 157/709, къ Вознесенской церкви Уссурійскаго края и. д. псаломщика назначенъ уволенный въ запасъ арміи *Семенъ Васильченко*.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 18-го декабря с. г. за № 3134, назначенъ псаломщикомъ къ Екатерининской церкви Амурской области, съ 28 октября с. г., т. е. со дня возбужденія ходатайства предъ Св. Синодомъ о переводѣ въ здѣшнюю епархію, окончившій курсъ Пензенской духовной Семинаріи *Алексѣй Мраморновъ*.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 9-го октября с. г. за № 5723, іеромонахъ Задне-Никифоровской пустыни Олонецкой губерніи *Александръ*, находящійся на службѣ на крейсере «Дмитрій Донской» перемѣщенъ въ Уссурійскій Свято-Троицкій Николаевскій монастырь.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства отъ 22-го декабря с. г. за № 11/717, крестьянинъ Забайкальской области *Стефанъ Михаленко* принять въ духовное вѣдомство.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го декабря

№. 24.

1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Открытое письмо редактора-издателя журнала «Миссіонерское обозрѣніе». — Описаніе поѣздки Пресвященнѣйшаго Евсеія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года. (Продолженіе). — Хроника. — Объявленія.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО РЕДАКТОРА-ИЗДАТЕЛЯ ЖУРНАЛА „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Послѣдніе годы нашего столѣтія ознаменованы настоячивою борьбою церкви съ ея вѣчными врагами, — расколомъ и ересями, смущающими вѣру и совѣсть «младенцевъ вѣры». Церковь призвала на эту борьбу институтъ миссіонеровъ, церковныя школы, создала духовно-просвѣтительныя братства и т. п., и эти учрежденія нашли уже путь къ душѣ и сердцу народа русскаго. Отсталю лишь дѣло церковно-народныхъ изданій, которыя-бы могли давать духовную пищу грамотному населенію.

Между тѣмъ Миссіонерскими наблюденіями установлено, что заграничныя протестантскія миссіи (напр. Базельское и Гамбургское трактатныя библейскія общества и др.) и нѣкоторыя русскія издательскія противо-церковнаго направленія фирмы и общества (напр. «Посредникъ» или закрытое общество общ. чтенія Св. Писанія) всѣ жѣры принимаютъ къ возможно широкому распространенію въ народной массѣ своихъ суемудрствующихъ, а иногда и прямо сектантскихъ брошюръ, листовъ и трактатовъ. Заграничныя миссіонерскія листки (желтыйкіе) цѣлыми пудами рассылаются по южно-русскимъ селеніямъ, гдѣ есть штунда, для бесплатной разда-

чи народу. Извѣстныя брошюры «Общества поощренія» доселѣ служатъ у цѣлудистовъ главнымъ экзегетическимъ руководствомъ въ протестантскомъ пониманіи и толкованіи Св. Писанія.

По единодушному отзыву миссіонеровъ, ревнующій обь огражденіи св. неприкосновенности своихъ вѣрваній православный народъ нашъ безсиленъ противустоять тлетворному вліянію антицерковной и сектантской литературы, не имѣя подъ руками ничего въ противовѣсъ послѣдней. Необходимо грамотному народу дать въ назиданіе и руководство популярное апологетическое чтеніе, служащее къ раскрытію и уясненію основныхъ истинъ православія, въ отраженіе сектантскихъ извѣстовъ на Церковь и обличеніе, распространяющихся лжеученій. Надлежащій усилъ приходской миссіи въ борьбѣ съ сектантами и расколомъ невозможенъ до тѣхъ поръ, пока въ мѣстахъ, зараженныхъ сектантствомъ, не будутъ организованы изъ лучшихъ силъ народной среды кружки ревнителей православія, подлежаще подготовленнымъ къ полемикѣ, вооруженныхъ народно-миссіонерскими литературными пособіями и средствами.

Въ удовлетвореніе этихъ насущныхъ нуждъ внутренней миссіи, Редакція съ перваго же года изданія «Миссіонерскаго обозрѣнія», независимо отъ помѣщенія въ журналѣ общедоступныхъ апологетическихъ статей для чтенія народу, стала выпускать отдѣльные «Миссіонерскіе листки» подъ заглавіемъ «Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ».

Въ нынѣшнемъ году, благодаря милостивому содѣйствію высшей духовной власти и благостному сочувствію архипастырей, Редакція рѣшилась расширить свою издательскую дѣятельность на пользу миссіи и народа, предпринявъ изданіе нѣкой серіи мелкихъ произведеній подъ общимъ названіемъ: «Народно-миссіонерская бібліотечка». Въ составѣ бібліотечки входятъ три отдѣла: А) Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ обь основныхъ истинахъ вѣры. В) Свя-

тоотеческіе уроки и наставленія, въ огражденіе вѣрныхъ чадъ Церкви отъ расколосектантскихъ лжеученій, съ историко-апологетическими очерками жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ христіанства. С) Церковно-беллетристическій отдѣлъ, заключающій въ себѣ священно-историческіе рассказы, и также и очерки изъ жизни и мысли расколосектантскаго міра.

А) *Отвѣты изъ Слова Божія* предназначены главнымъ образомъ для распространенія среди сектантовъ и полемизирующихъ съ ними ревнителей православія, а также и для пастырей и миссіонеровъ. Какъ извѣстно, сектанты не хотятъ ничего читать изъ апологетическихъ и полемическихъ православныхъ произведеній, называя все это «преданіемъ, челоуѣческимъ и философіей». Чтобы препобѣдить эту закостѣлость сектантовъ, Редакція избрала для своихъ миссіонерскихъ листковъ, особую *вопросно-отвѣтную форму*, гдѣ на вопросы, расположенные въ подборѣ, соответствующемъ православной догматикѣ, даются отвѣты *словами Свящ. Писанія*; въ концѣ-же дѣлается общее заключеніе, дающее истинное толкованіе приведенныхъ для доказательства извѣстной истины текстовъ Св. Писанія. «Отвѣты изъ Слова Божія», и представляютъ собою *первую попытку* подобнаго рода изданій въ русской апологетической литературѣ.

В) Святоотеческіе уроки и наставленія представляютъ собою извлеченіе изъ твореній св. отцевъ и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправильно мыслятъ русскіе сектанты. Сюда же отнесены и *историко-апологетическіе очерки* жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ, какъ недожныхъ свидѣтелей истины, содержаемой православною Церковію. Выпуски этого отдѣла должны также сослужить миссіи свою служ-

бу. Сектанты изъ святоотеческихъ очерковъ могутъ убѣдиться, какъ истинно понимала и толковала учене Иисуса Христа и Его Апостоловъ Церковь вселенская, въ лицѣ своихъ представителей. Пастыря Церкви въ «Святоотеческихъ урокахъ и очеркахъ» найдутъ готовый материалъ и прекрасный материалъ для собесѣдованій съ православными чадами Церкви, а для послѣднихъ они должны представить назидательнѣйшее чтеніе.

С) *Отдѣлъ Церковно-беллетристическій* заключаетъ въ себѣ разсказы о религіозной и бытовой жизни русскаго сектантства и раскола.

Чтобы быть убѣдительнымъ для нашего малограмотнаго, а часто и неграмотнаго простолюдина, нужно воздействовать не столько на его мышленіе, сколько на сердце, воображеніе, нужно еще войти въ кругъ его мировоззрѣній, коснуться его души, говорить его языкомъ. Сектантскіе учителя уже потому убѣдительны для простецовъ, что они свои для нихъ, они понятны; часто миссіонерскія рѣчи въ устахъ простецовъ и при обычной житейской обстановкѣ дѣйствуютъ убѣдительнѣе, чѣмъ можно сказать о живыхъ людяхъ, то и о книжкахъ. Книжка, изображающая простой бытъ простыхъ людей съ ихъ вопросами и отвѣтами религіозно-нравственной жизни, всегда будетъ убѣдительнѣе и занимательнѣе для простаго мало мыслящаго чловѣка, чѣмъ произведеніе, трактующее о томъ же предметѣ отвѣченнымъ, книжнымъ образомъ. Въ настоящее время великое значеніе имѣетъ *нравоописательная издѣльная народная литература*, а Редакція считаетъ полезнымъ воспользоваться ею, какъ миссіонерскимъ средствомъ. Противъ простыхъ не книжныхъ, но хитрыхъ и убѣдительныхъ рѣчей сектантовъ, Редакція задалась цѣлью выпустить коротенькіе очерки и разсказы изъ жизни сектантовъ и раскольниковъ анологетическаго религіозно-нравственнаго характера, имѣющіе миссіонерское значеніе, гдѣ въ уста дѣйствующихъ въ разсказѣ лицъ вкладываются цѣлыя миссіонерскія рѣчи.

аподогетико-полемическаго характера, и однако не нарушает живости разсказа, не придаетъ ему характера сухого доктринерства.

Въ изложенному мы должны добавить, что, предпринимаемая издаііе „Народно-миссіонерской“ библіотечки, Редакція отнюдь не преслѣдуетъ какихъ-либо меркантильныхъ цѣлей; она одушевлена единственно интересами миссіи и духовною пользою „сихъ малыхъ“. А потому, чтобы дать возможность пріобрѣтать ея народу, а пастырямъ, миссіонерамъ, братствамъ и другимъ руководителямъ кнѣжнаго народнаго просвѣщенія бесплатно раздавать изданія „Библіотечки“ въ церквахъ, школахъ, при соборѣдованіяхъ и духовныхъ собраніяхъ, Редакція старалась возможно удешевить изданія, назначивъ за экземпляръ 2 к. при выпискѣ сотнями и 1 1/2 при выпискѣ тысячами. „Народно-миссіонерская библіотечка“ напечатана на хорошей бумагѣ и крупнымъ шрифтомъ, въ однообразной формѣ книжечекъ in 16°. Каждая книжечка снабжена обложкой, съ художественной картицей, изображающей „Добраго пастыря“, несущаго заблудшую овцу въ гору святую, гдѣ привѣтаетъ Храмъ Господень.

Дальнѣйшее развитіе этого новаго предпріятія Редакціи всецѣло зависѣтъ отъ сочувствія и содѣяствія тѣхъ, кому до роги усилъхи миссіонерства и кому ввѣрено огражденіе нашего православнаго народа отъ увлеченія лжеученіями.

Редакторъ-издатель журнала «Миссіонерское Обозрѣніе» В. Сковрцовъ.

О П И С А Н І Е

поѣздкѣ Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго для обозрѣнія церквей епархіи, соверщенной съ 8 іюля до 22 августа сего 1893 года *).

(Продолженіе).

20 іюля „Байкалъ“ въ четвертомъ часу утра безшумно сундся съ якоря, но недолгое сокрысеніе парохода, производи-

*) См. № 28 Камч. Епарх. Вѣстн.

мне работой винта; многих из нас разбудило. Многие, опасаясь проспать выход в море, сейчас же подвинулись и вышли на палубу. Утро было прекрасное. Величественное солнце только что выглянуло из-за горь и озолотило воды Амура и окружающие горы. Легкий вѣтерок производил небольшую рябь, а свѣжесть раннего утра приятно освѣжала организм. Благодаря вѣтерку тумана не было и мы могли наблюдать, как кругом просыпается жизнь. Амурь здѣсь уже такъ широкъ, что берега его едва видны, а теченія совершенно незамѣтно. Нашъ пароходъ мощно разсѣкаетъ воду, такъ что брызги далеко летятъ въ стороны, переливаясь на солнцѣ всеми цвѣтами радуги, а сзади остается широкій слѣдъ вспененной винтомъ парохода воды. Путь парохода здѣсь опредѣляется баканами—железными окрашенными въ разные цвѣта конусообразными боченками, плавающими поверхъ воды на цѣпяхъ, прикрѣпленныхъ къ якорямъ. Движеніе парохода возбуждаетъ любопытство нерпъ—всемиродныхъ животныхъ живъ породы тюленей. Вотъ одна изъ нихъ боязливо ныснула изъ воды мордочку почти около самаго парохода и моментально скрылась; за ней начали выскакивать изъ воды другія, все въ большемъ и большемъ количествѣ, такъ что кругомъ, куда ни взглянешь, всюду показываются и исчезаютъ черныя точки—головки этихъ животныхъ. На ряду съ нерпами показываютъ свой блѣсоватый спины дельфины, которымъ также хочется посмотреть на пароходъ и себя показать. Утки огромными стадами пугливо поднимаются и отлетаютъ къ берегу при приближеніи парохода. Но все это насъ мало интересуетъ. Мы жаждемъ видѣть море, котораго многие изъ насъ никогда не видали, но съ которымъ связывается въ нашемъ представленіи что-то величественное, таинственное, въ высшей степени заманчивое. Наше нетерпѣніе такъ велико, что нѣкоторые не выдерживаютъ и обращаются къ матросамъ съ просьбою сообщить, скоро-ли мы выйдемъ въ море. Матросы, съ усердіемъ занимающіеся мытьемъ палубы, отвѣчаютъ, что до *настоящаго* вѣбра мы пройдемъ еще два часа, и при этомъ иронически улыбаются, видя наше горячее желаніе видѣть море. Сообщеніе матросовъ многихъ разочаровываетъ: стоило-ли такъ рано вставать и лишать себя сна, когда море еще такъ далеко. Нѣкоторые съ завистью посматриваютъ на тѣхъ, которые здѣсь уже бывали прежде и море видали, и вотъ спятъ себѣ даже теперь, а мы напрасно успѣли уже порядочно продрогнуть на свѣжемъ воздухѣ раннего утра. За то у насъ аппетитъ, не смотря на ранній часъ

утра, чистъ 'Болчій' и мы настойчиво требуемъ чаю и хлѣба, каковой проворные «Бои» (китайская прислуга) быстро подносятъ намъ. Мы снова опускаемся въ свой люкъ, но воздухъ здѣсь душный и сильно пропитанъ запахомъ копченой кѣты, которая хранится во второмъ люкѣ, какъ разъ подъ нами. Это неприятно поражаетъ насъ, и мы удивляемся, какъ прежде не замѣчали этого запаха, но разсуждать долго не приходится, да все равно ничему не поможешь и ничего не измѣнишь, въ виду чего мы начинаемъ устраиваться на полу для питья чаю. «Бои», видя наше неумѣнье пить чай на полу, сжалились надъ нами и гдѣ-то достали столикъ, около котораго могло помѣститься человекъ четыре, но мы такъ ухитряемся, что за столомъ на чемоданахъ нашихъ и тюкахъ усаживаются почти все, хотя намъ и тѣсно и не совсемъ-то удобно. Но на неудобство мы не обращаемъ вниманія, ибо скоро увидимъ море, *настоящее* море!

Часовъ около десяти утра пароходъ нашъ проходитъ мимо острововъ, носящихъ названіе «Частые острова». Берега ихъ высоки и скалисты; острова покрыты густымъ лѣсомъ, который издали кажется сплошною зеленью. Не вдалекѣ видѣется мысъ Лазаревъ, скрывающій отъ насъ море, близость котораго уже чувствуется по особой свѣжести воздуха, и мы замѣчаемъ, что вода измѣняетъ свой цвѣтъ изъ желтаго, каковъ онъ въ Амурѣ, въ зеленоватый. Но вотъ и мысъ Лазаревъ, вотъ и море, встрѣтившее насъ не особенно любезно, ибо лишь мы обогнули мысъ, какъ насъ сразу обдало сырымъ пронзительнымъ вѣтромъ, и пароходъ начало медленно покачивать. Оживленіе наше и подъемъ духа достигаютъ высшей степени; насъ занимаетъ все, и необъятная ширь моря, и вздымающіяся одна другой выше воды съ сѣдыми гребнями, и шумъ ихъ, и свистъ вѣтра и даже самая качка парохода, то тяжело вздымавшагося на верушку волны, то быстро опускавшагося въ промежутки между волнами. Насъ интересуютъ и матросы, суетливо надъ чѣмъ-то хлопочущіе на пароходѣ, но сами матросы все продолжаютъ иронически и загадочно улыбаться намъ. Впрочемъ ихъ загадочныя улыбки намъ скоро дѣлаются очень понятными: не успѣли мы и полчаса пробыть въ морѣ, какъ отъ нашего оживленія и подъема сила духовныхъ не осталось и слѣда, а его замѣнило неприятное ощущеніе чего-то сосущаго подъ ложечкой и головная гнетущая боль: это приступы морской болѣзни, которые сильнѣе и сильнѣе начинаютъ овладѣвать нѣкоторыми изъ насъ. Вотъ уже нѣкоторые

изъ мальчиговъ, какъ болѣе слабые, объявляютъ, что имъ дурно и начинаютъ «транить канать», а гляди на нихъ нѣкоторые изъ взрослыхъ продолжаютъ тоже. Качка усиливается, а съ нею усиливается и гнетущее ощущеніе головной боли; между тѣмъ матросы, наскоро устраняющіе тентъ для заболѣвшихъ морской болѣзью, теперь уже прямо таки злорадно смѣются надъ нами. Всѣхъ фигура такъ и говоритъ: вотъ вамъ и море, къ которому вы такъ стремились; каково оно? хорошо-ли? Какъ вы себя чувствуете? Больныхъ все прибываетъ и подъ тентомъ ихъ уже цѣлая компанія. Нѣкоторые изъ нихъ засыпаютъ—это счастливы, но другіе очень мучаются и ихъ то и дѣло или рветъ, или тянетъ на рвоту. Тяжело глядѣть на нихъ тѣмъ болѣе, что чувствуешь, что, кажется, и самому скоро придется пристроиться къ этой компаніи. Море теперь уже не влечетъ къ себѣ, напротивъ, является непреодолимое желаніе найти такое мѣсто, чтобы не ощущать качки, не видѣть моря, не видѣть волнъ, съ неумолимымъ однообразіемъ вздымающихся на всемъ пространствѣ, какое охватываетъ глазъ, и до тоски утомляющихъ зрѣніе. Солнца не видно. Вѣтеръ свиститъ и надобдаетъ своей монотонностью. Холодъ такой, что мы принуждены надѣть теплое платье и искать такого мѣста, гдѣ бы вѣтромъ не пронизывало. Приходитъ время обѣда, но на пищу и смотрѣть не хочется. Изъ всей свиты Владыки въ этотъ день обѣдаютъ человекъ пять. Самъ Владыка не ощущаетъ нисколько морской болѣзни. Качка ему доставляетъ только удовольствіе и онъ вызываетъ о. начальника миссіи посидѣть на кормѣ, гдѣ качка опускается значительно сильнѣе, чѣмъ въ средней части парохода; но тотъ хотя и выноситъ качку хорошо, однако подвергнуть свои силы нарочитому испытанію опасается.

Часовъ около четырехъ вечера матросы, сжалившись надъ нами, объявляютъ, что сейчасъ прійдемъ въ заливъ Де-Кастри. Многіе, совсѣмъ унавивше духомъ, начинаютъ ободряться въ надеждѣ отдохнуть. Заливъ Де-Кастри представляется обтованнымъ мѣстомъ, куда стремятся наши мысли. Мы напрягаемъ зрѣніе, чтобы видѣть хотя какіе-нибудь признаки берега, но кругомъ виднѣется только вода и вода. Въ это время совершенно неожиданно для насъ изъ тумана выступила гора, которую огибаетъ пароходъ, и мы въ заливѣ. Послѣ качки и вѣтра сразу наступаетъ сравнительная тишина, мы испытываемъ отрадное ощущеніе покоя. Даже тѣ, кто страдалъ морской болѣзью, вполнѣ ободрились и поднялись на ноги. Всѣ мы оживились и повесѣли. Ча-

совъ въ пять вечера «Байкаль» остановился у пристани одного изъ острововъ, которыхъ въ обширномъ и хорошо защищенномъ горами отъ вѣтра заливѣ Де-Кастри очень много; «Байкаль» прибылъ въ Де-Кастри съ цѣлью сдѣлать запасъ каменнаго угля, такъ какъ здѣсь имѣется каменно-угольная станція. Уголь добывается и обрабатывается на островѣ Сухалинѣ каторжниками и уже въ готовомъ видѣ доставляется сюда. Изъ-за нагрузки угля мы должны были пробыть здѣсь вечеръ и всю ночь, чему были безконечно рады. Лишь только пароходъ остановился у пристани, какъ тотчасъ-же началась нагрузка угля партіей манзовъ, нарочито здѣсь проживающихъ. Уголь доставляется на берегъ съ острова по рельсамъ на особыхъ вагончикахъ, а здѣсь манзы насыпаютъ имъ мѣшки и сносятъ въ особые хранилища на пароходъ. Разумѣется, что при переноскѣ угля они неизбежно пачкаются и становятся совершенно похожими на трубочковъ, а вечеромъ, при электрическомъ освѣщеніи парохода эта галдящая на своемъ непонятномъ языкѣ черная толпа манзъ и сверкающими глазами и зубами невольно напоминаютъ собою какихъ-то изчадій ада, рисуемыхъ на лубочныхъ картинкахъ. Не достаетъ только рогъ да хвостовъ, но ихъ съ успѣхомъ замѣняютъ косы и платки на головахъ, своими концами напоминающими отсутствующіе рога.

Пользуясь положительной остановкой парохода, Владыка и многіе изъ его свиты сошли на берегъ, чтобы осмотрѣть островъ. Островъ очень высокъ и покрытъ густымъ лѣсомъ. Достаточно отойти отъ пристани въскольکو сажень, какъ начинается уже непроходимая чаща. Недалеко отъ пристани на берегу лежатъ четыре огромныхъ якоря вмѣстѣ съ цѣпями. Очевидно, что здѣсь они находятся очень много времени, потому что успѣли уже значительно врости въ землю и на поверхности видныются только частями. Каждый якорь, какъ намъ передавали, вѣситъ не менѣе 700 пудовъ. Рассказываютъ, что якоря эти оставлены здѣсь англичанами въ то время, какъ ими сдѣлана была попытка овладѣть заливомъ Де-Кастри. Попытка эта кончилась для нихъ неудачно и на память о семъ здѣсь остались ихъ якоря.

Вблизи каменно-угольной станціи, на соседнемъ островѣ имѣется маякъ, а не вдалекѣ почтово-телеграфная станція, при которой находится отрядъ русскихъ солдатъ; почти противъ пристани, у берега другого острова стоитъ одиноко всѣми оставленный пароходъ «Стрѣлокъ», наскочившій въ минувшемъ году на подводный камень такъ врыбно, что снять его нѣтъ возможности.

По первому взгляду можно подумать, что «Стрѣлокъ» спокойно стоитъ на якорѣ, совершенно цѣлый и невредимый, и только при болѣе внимательномъ осмотрѣ становится видимымъ его неестественное положеніе: корма нѣсколько затонула, а передняя часть неестественно приподнята. «Стрѣлокъ» свѣлъ на камень во время страшнаго тумана, каковой бываетъ здѣсь зачастую. Теперь «Стрѣлокъ» служитъ лучшимъ предостереженіемъ для другихъ судовъ, сюда заходящихъ, чтобы не попасть на тотъ подводный камень, на которомъ онъ погибъ.

Привлекла здѣсь всеобщее вниманіе парусная американская шкуна; зашедшая сюда очевидно за тѣмъ, чтобы переждать, пока утихнетъ волненіе въ морѣ, или, какъ говорятъ моряки, «отстояться».

Вечеромъ навалилъ такой сильный туманъ, что мы лишены были возможности полюбоваться огнями де-кастринскаго маяка, ибо даже въ двухъ саженьяхъ ничего не было видно. Вслѣдствіе этого всѣ мы невольно принуждены были забраться въ свой люкъ, гдѣ и пробыли бѣзвыходно до другого дня, слушая говоръ маякъ и ихъ стукотню при сбрасываніи съ плечь угля.

21 іюля утромъ былъ сильный туманъ и пароходъ нашъ не осмѣливался выйти въ море. Да кромѣ того случилось обстоятельство, въ силу коего пароходу и сняться нельзя. Дѣло въ томъ, что на «Вайкаль» слѣдовала партія арестантовъ, направлявшихся на островъ Сахалинъ. Ночью, пользуясь тѣмъ, что грузившіе уголь манчжуръ производили шумъ и стукъ, одинъ изъ арестантовъ сломалъ рѣшетку въ люкъ и успѣлъ обмануть бдительность конвоировъ. Арестантъ былъ изъ тяжелыхъ преступниковъ и слѣдовалъ на Сахалинъ въ вѣчную каторгу. О побѣгѣ его стало извѣстно только утромъ и хотя тотчасъ же были приняты мѣры къ его поимкѣ, но всѣ поиски въ теченіе цѣлаго утра оказались безуспѣшными: онъ безслѣдно скрылся въ непроходимой чащѣ острова. Когда по поводу побѣга его мы спрашивали людей, хорошо знающихъ здѣшняю мѣстность, куда можетъ выдти съ окруженнаго отовсюду водой острова бѣжавшій арестантъ, намъ отвѣчали, что онъ легко попадетъ на материкъ, потому что острова часты, а сдѣлать небольшой плотъ ему помогутъ тѣ-же манзы. Заливъ Де-Кастри служитъ почему-то любимымъ мѣстомъ для всѣхъ убѣгающихъ съ острова Сахалина, хотя отъ Сахалина онъ отстоитъ довольно далеко. Смѣлость бѣглецовъ доходитъ въ семъ случаяхъ до невѣроятности. На небольшой лодкѣ, а чаще просто

на плоту нѣсколько человѣкъ рѣшаются, презирая опасность, переплыть чрезъ проливъ, чтобы получить свободу. Многие гибнутъ отъ бурь, другіе попадаютъ встрѣчнымъ парходамъ, и снова возвращаются на Сахалинъ и только счастливые достигаютъ материка. Сколько голода, жажды, холода, страха приходится имъ испытывать за время переправы чрезъ проливъ, — одинъ Богъ знаетъ. Въ минувшемъ году «Байкаль» случайно наткнулся на лодку съ бѣглецами во время тумана и арестовалъ ихъ... Часамъ къ десяти начался легкій вѣтерокъ, благодаря чему туманъ нѣсколько рассеялся и когда потеряна была надежда поймать бѣглеца, парходъ нашъ снялся съ якоря. При приближеніи къ морю вѣтеръ становится чувствительнѣе и мы опять стали опасаться качки! Спрошенныя нами матросы, будучи заняты своимъ дѣломъ, закончно отвѣчаютъ намъ: «да, побросаетъ!»! Отвѣтъ этотъ на первое время невольно смущаетъ всѣхъ насъ, ибо вчера насъ достаточно «побросало» и болѣе никому не хочется испытать вчерашнихъ удовольствій. Но вотъ и открытое море. Издали уже видныются огромныя свѣдья волнъ, одна другую нагоняющія; слышится и шумъ отъ волнъ, глухой и могучій. Интересно, что чѣмъ ближе мы подходимъ къ морю, тѣмъ сильнѣе нами начинаетъ овладѣвать оживленіе, тѣмъ сильнѣе становится подъемъ нашихъ силъ. Всѣ уже успѣли забыть неприятность испытанной вчера качки, всѣмъ хочется скорѣе снова попасть въ полосу волненія и испробовать свои силы сегодня въ борьбѣ съ морской болѣзнію. Да и любопытство разбираетъ посмотреть, какъ парходъ будетъ бороться съ волнами. Страха, къ удивленію, нисколько не ощущается. Парходъ медленно выходитъ изъ-за послѣдняго мыса залива Де-Кастри и вступаетъ въ полосу вѣтра и волненія. Вотъ налетѣла первая огромная волна на носовую часть пархода и брызгами разлетѣлась въ стороны. Парходъ вздрогнулъ, а затѣмъ сразу опустился носомъ въ промежутокъ, слѣдовавшій за волной. Это движеніе пархода совершается такъ быстро, что всѣ мы невольно ухватывались за что-нибудь, чтобы не упасть. Но вотъ носовая часть съ тою-же быстротою начинаетъ вздыматься, а корма проваливается. Началась качка, значительно сильнѣйшая вчерашней. Мы испытываемъ совершенно такое ощущеніе, какъ будто то и дѣло то проваливаемся въ бездну, то вдругъ насъ страшной силой поднимаетъ на страшную высоту. Сердце каждый разъ жутко сжимается и голова начинаетъ кружиться. Многие съ первыхъ же минутъ почувствовали сильнѣйшіе приступы морской бо-

лѣзни. Другіе еще бодрятся, но по ихъ поблѣднѣвшимъ лицамъ и округлившимся глазамъ видно, что ихъ хватить не надолго. Тѣмъ не менѣе мы стараемся шутками поддержать бодрость духа въ каждомъ, но это не удается. Случается, что только что подшутившій ядъ собратомъ своимъ, подпавшимъ влиянію морской болѣзни, тутъ-же самъ начинаетъ «травить конца» и отправляется подъ тентъ, гдѣ уже собралась значительная компанія. Здѣсь слышатся стоны и болѣзненные возгласы. Качка такъ сильна, что и нѣкоторые изъ матросовъ, уже привыкшихъ къ морю и волненіямъ, все-же не выдерживаютъ и заболѣваютъ морской болѣзнію. Между тѣмъ шумъ моря и свистъ вѣтра все усиливаются. Волны одна другой больше яростно набѣгаютъ на пароходъ и соленыя брызги отъ нихъ облаютъ палубу.

Наблюдается и девятый валъ, всегда значительно большій чѣмъ другія волны. На палубѣ остается уже немного народу. Всѣ попрятались по угламъ, спасаясь отъ вѣтра и холода. Начались томительные часы, когда съ одной стороны нѣтъ возможности заняться даже чтеніемъ, ибо это вызываетъ приступы морской болѣзни, а съ другой является удручающее сознаніе, что качку придется терпѣть въ теченіе цѣлаго дня. Вслѣдствіе всего этого всѣмъ овладѣваетъ тоска и уныніе и полное разочарованіе моремъ, къ которому мы когда-то такъ жадно стремились и которое такъ сурово вотъ уже второй день принимаетъ насъ. Мы мечтали полюбоваться безконечною зеркальною поверхностью моря, игрой китовъ, которыхъ, говорятъ, здѣсь очень много; мы надѣялись видѣть здѣсь летающихъ рыбъ и стаи разнообразныхъ морскихъ птицъ; а вмѣсто всего этого намъ приходится бороться съ приступами крайне неприятной морской болѣзни, испытывать холодъ, да слушать однообразный шумъ моря и свистъ вѣтра, видѣть безконечныя волны, въ томительномъ однообразіи слѣдующія одна за другою. Къ довершенію всего небо покрылось непроницаемымъ пологомъ тумана, который скрылъ солнце и обложилъ весь горизонтъ. Тяжелъ сегодня нашъ путь!

Часовъ около двухъ по полудни изрѣдка стали попадаться на морѣ утки и еще какія-то морскія птицы—звукъ, что берегъ земли не далеко. Утки не обращали вниманія на волненіе. Ихъ, какъ легкое перышко, то поднимаетъ на самый гребень волны, то онѣ исчезаютъ между волнами. Не обращаютъ онѣ вниманія и на пароходъ и не слѣтаютъ съ мѣста, когда онъ и близко проходитъ отъ нихъ. Въ это-же время мы видѣли выдру, которая легко и

Замѣчательно, что даже теперь, когда мы уже нѣсколько часовъ оставили пароходъ, ощущение качки не прекращалось; казалось, что и домъ, и полъ какъ на пароходѣ то опускаются, то поднимаются, и нужно было нѣкоторое усиліе воли, чтобы это ощущение прекратилось хотя на нѣкоторое время.

За столомъ собравшееся духовенство между прочимъ просило Архипастыря сообщить, въ какомъ положеніи находится дѣло объ устройствѣ въ Благовѣщенскѣ епархіальнаго женскаго училища. Вопросъ этотъ, возбужденный Владыкой мѣсяца два тому назадъ, для сахалинскихъ священниковъ, находящихся въ отношеніи воспитанія своихъ дочерей въ крайне тяжелыхъ условіяхъ, представляется весьма интереснымъ, а осуществленіе устройства женскаго училища желательнымъ. Владыка отвѣчалъ духовенству, что онъ употребитъ все свои силы, чтобы довести дѣло объ устройствѣ училища до конца, но что осуществленіе этого благаго дѣла во многомъ будетъ зависеть отъ самого духовенства и той матеріальной помощи, какая можетъ быть оказана камчатскими церквами въ семь случаевъ. На это священники заявили, что они охотно готовы содѣйствовать Архипастырю даже своими личными матеріальными средствами.

Бесѣда объ этомъ близкомъ сердцу сахалинскихъ священниковъ вопросѣ закончилась въ концѣ трапезы тостомъ, который провозглашенъ былъ о Александрѣ Унинскіи за здоровье Архипастыря; при чемъ о. Унинскій выразилъ пожеланіе, чтобы Господь даровалъ силу и успѣха Его Преосвященству въ осуществленіи столь дорогаго для духовенства дѣла, а въ Настоящемъ случаѣ сохранилъ путь его отъ всякихъ опасностей во время пути на морѣ. Тостъ этотъ дружно былъ принятъ всѣмъ собравшимся обществомъ и особенно духовенствомъ. Архипастырь въ отвѣтъ на это сердечное проявленіе чувствъ духовенства выразилъ пожеланіе сахалинскимъ священникамъ благоплодно проходить свое служеніе среди отверженныхъ обществомъ пасомыхъ ихъ и провозгласилъ имъ, а также и всѣмъ присутствовавшимъ представителямъ администраціи, многая лѣта^{*)}.

*) Въ сожалѣнію, приведеніе въ исполненіе мысли объ открытіи женскаго епархіальнаго училища въ г. Благовѣщенскѣ, въ виду раздѣленія Камчаткой епархіи, значительно затруднилось, хотя нужда въ немъ по прежнему продолжаетъ быть самою настоятельною. Духовенству одной Благовѣщенской епархіи во всякомъ случаѣ не легко будетъ открыть и содержать это училище. Впрочемъ, надежда на открытіе училища еще не потеряна, и

По выходѣ изъ-за стола Его Преосвященство выслушивалъ и рѣшалъ просьбы священниковъ касательно ихъ приходскаго служенія и частныхъ дѣлъ, а потомъ вспомнилъ далекій Благовѣщенскъ, пославъ на имя Каѳедрального протоіерея о. І. Коноплева телеграмму, въ которой извѣщалъ, что онъ благополучно достигъ поста Александровска и съ Сахалина, мѣста ссылки и общества отверженныхъ, шлетъ благословеніе Благовѣщенску.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника

Ноября 29 литургію Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ; проповѣдь сказана каѳедральнымъ протоіереемъ І. Коноплевымъ. Вечеромъ въ Никольской церковно приходской школѣ были предложены два чтенія: 1-е «О неуклонномъ исповѣданіи вѣры», свящ. Пѣвницкаго, читалъ каѳедральный протоіерей І. Коноплевъ, 2-е поэма А. Толстого «Іоаннъ Дамаскинъ»,—читалъ И. К. Окунцовъ.

6 декабря, въ день Тезоименитства Государя Императора Николая Александровича и по случаю храмоваго праздника въ Николаевской церкви, литургія архіерейскимъ служеніемъ совершена въ этой церкви, въ сослуженіи о. Ректора семинаріи, Архимандрита Антонина, каѳедрального протоіерея І. Коноплева, священника П. Логинова, свящ. А. Васильева, свящ. П. Протодіаконова и священника Хабаровскаго собора Аѳанасія Протодіаконова, за литургіей возведеннаго въ санъ протоіерея. Проповѣдь произнесена свящ. И. Мосоловымъ. По литургіи соборне съ градскимъ духовенствомъ и въ присутствіи Губернатора области и прочихъ властей совершенъ молебенъ съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому.

Вечеромъ въ Никольской школьной залѣ предложены два чтенія: 1-е «О необходимости религіознаго знанія», свящ. Молчанова,—читалъ преподаватель Семинаріи, свящ. С. Папковскій и 2-е «О святой землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестин-

въ настоящее время образованная Его Преосвященствомъ особая комиссія по этому дѣлу дѣятельно работаетъ надъ разработкою вопроса о необходимыхъ для открытія и содержанія училища средствахъ, а на 14 февраля 1899 г. созванъ съѣздъ духовенства для окончательнаго вырѣшенія этого вопроса.

скомъ Обществѣ», бесѣда преосвящ. Макарія Епископа Томскаго, — читалъ С. Г. Павловскій. Слушателей было достаточно.

3 декабря. Въ 8^{1/2} часовъ утра Преосвященный служилъ акаѳистъ св. Иннокентію Иркутскому въ Семинарской церкви.

10 декабря. Въ 8^{1/2} часовъ утра Владыка служилъ акаѳистъ св. Иннокентію Иркутскому въ Семинарской церкви въ сослуженіи о. Ректора, о. Инспектора, о. духовника и о. С. Пашковскаго.

13 декабря. Его Преосвященство литургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ. По литургіи соборне съ градскимъ духовенствомъ совершена панихида по Высокопреосвященномъ Митрополитѣ С.-Петербургскомъ Палладіи. На панихидѣ присутствовалъ вице-губернаторъ С. П. Таскинъ. Вечеромъ въ Никольской школьной залѣ по заведенному порядку состоялось чтеніе при большомъ числѣ слушателей: 1-е «Счастье человеческое и его источники», изъ лекцій профессора Царевскаго, — читалъ свящ. П. Логиновъ и 2-е «О нравственныхъ обязанностяхъ по отношенію къ семьѣ, обществу и государству», ст. свящ. Иванцова-Платонова, — читалъ преподаватель Семинаріи В. М. Вельяшевъ.

20 декабря. Его Преосвященство литургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ. На маломъ входѣ свящ. Андрей Зиминъ награжденъ скуфьею. Проповѣдь произнесъ ключарь собора, свящ. Чистяковъ: «Ветхозавѣтные праведники, какъ примѣры подражанія».

Вечеромъ въ 5 часъ въ помѣщеніи Никольской церковно-приходской школы, по принятому обычаю, состоялось чтеніе изъ двухъ отдѣловъ: 1-е «О распятіи Господнемъ», изъ соч. Фаррара читалъ преподаватель семинаріи П. П. Малышовъ и 2-е «О рождествѣ Христовомъ» — читалъ каѳедральный протоіерей І. Коноплевъ. Неуменьшающееся число слушателей и неослабѣвающее ихъ вниманіе во время чтеній служатъ наградою лекторамъ и обязываютъ продолжать это благое дѣло со всею усердіемъ.

24—25 декабря. Торжественное богослуженіе праздника Рождества Христова Преосвященный Евсевій соборне съ мѣстнымъ причтомъ совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ, наканунѣ праздника утромъ совершена литургія Василя Великаго, по отпускѣ которой весь соборъ церковный славилъ Христа, при чемъ Владыка въ устной рѣчи преподавалъ наставленіе о христіанскомъ провозженіи предстоящихъ праздниковъ; вечеромъ совершена все-нощная, на которой Владыка имѣлъ выходъ на литію, для бла-

гословенія хлѣбовъ, и на «хвалите». По прочтеніи Евангелія Его Преосвященство помазывалъ «елеемъ радванія» всѣхъ многочисленныхъ богомольцевъ, что едва окончено съ великимъ славословіемъ. На утро, въ самый день праздника, Архіереѣскимъ служеніемъ при участіи о. Ректора Семинаріи, Архимандрита Антонина совершена литургія, на которой очередная проповѣдь сказана священникомъ В. Поповымъ. По литургіи соборно со всѣмъ градскимъ духовенствомъ совершенъ усвоенный этому дню, особый молебенъ съ возглаголеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и «вѣчной памяти» Императору Александру I. На Богослуженіи присутствовали г. Губернаторъ области и прочія военные и гражданскія власти.

26 декабря. Преосвященный совершилъ литургію въ Семинарской церкви въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи, Каѳедральнаго протоіерея І. Коноплева, о. Инспектора Семинаріи, духовника Семинаріи о. Игумена Пліи, преподавателя о. С. Пашковскаго и священ. С. Тихвинскаго.

27 декабря 3-й день праздника и воскресенье. Его Преосвященство литургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Годъ XV.

Годъ XV.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

„СИБИРСКІИ ВѢСТНИКЪ“

на 1899 годъ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣ праздниковъ, когда городскіе подиачки получаютъ телеграфные бюллетени.

подписная цѣна:

Годъ—9 руб., 6 мѣсяцевъ—4 руб. 50 коп., 3 мѣсяца—
2 руб. 25 коп. и 1 мѣсяць—75 коп.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ И ОЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

въ Томскѣ въ конторѣ редакціи, Ямской пер., д. О. Х. Пушкинова; въ Москвѣ: въ отдѣленіи редакціи: Бол. Лубинка, Варсанофьевскій пер., д. Рябушинскаго, кв. № 10 и въ конторѣ объявленій Тор. Д. Д. и Э. Метцль и К^о; въ Петербургѣ—въ отдѣленіи этого Торговаго Дома и въ домѣ Сытова, на углу Большой Московской и Свяннаго пер.; въ Варшавѣ: Лешно, 26; въ Барнауль: Бійская улица, домъ А. И. Мерцалова.

Редакторъ-Издатель Г. В. Фрейсманъ.